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нансової самостійності та фінансової незалежності в процесі соціаль-
но-економічного розвитку громад. Реалізація цього завдання можлива 
за умови наділення місцевого самоврядування фінансовою самостійні-
стю у визначенні стратегічних цілей та власних джерел фінансування.  
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кандидат юридичних наук, доцент 

ПИТАННЯ ПОРУШЕННЯ ДОГОВОРУ СТРАХУВАННЯ  

ТА ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА НЬОГО 

Поширеними проявами порушень умов страхування у сфері 
ОСЦПВВНТЗ є: 1) приховування обставин, що мають істотне значення 
для визначення страхового ризику (наприклад, для розрахунку кори-
гуючих коефіцієнтів); 2) укладення договору після настання страхово-
го випадку; 3) інсценування спричинення шкоди у ДТП власниками 
пошкоджених раніше транспортних засобів; 4) провокація ДТП з вини 
страхувальника («підстава»); 5) фальсифікація документів про ДТП 
(іноді за участю співробітників ДАІ); 6) завищення вимог про відшко-
дування у разі реального страхового випадку; 7) підміна водія, що 
спричинив ДТП, на особу, відповідальність якої застрахована (у 
зв’язку із запровадженням єдиного типу поліса це менш актуально). 
Окремі зі згаданих порушень можуть тягнути за собою кримінальну 
відповідальність, однак це не виключає їх з числа порушень договору 
ОСЦПВВНТЗ, за що законодавством передбачаються цивільно-правові 

http://referatu.net.ua/newreferats


188 

заходи відповідальності (наприклад, відмова у виплаті страхового 
відшкодування чи зменшення його розміру, повний чи частковий ре-
грес тощо). 

Часто увага приділяється криміналістичним аспектам виявлення 
подібних правопорушень, організаційним заходам, спрямованим на їх 
недопущення та виявлення. Водночас одним із засобів для перешко-
джання таким проявам можуть стати норми цивільного страхового 
законодавства (передусім умови договору) та заходи, спрямовані на 
підвищення рівня правової свідомості та правової культури водіїв. 

На нашу думку, такі заходи слід поділити на охоронні, що можуть 
застосовуватися на етапі укладення договору страхування і проявляти-
ся у процедурах його укладення, основних і додаткових умовах такого 
договору, та захисні, які водночас є і заходами відповідальності. 

Досвід роботи канадських страховиків довів, що доволі ефектив-
ним засобом психологічного випливу на автовласників, які не є «про-
фесійними» правопорушниками, стає власноручне написання заяви, у 
якій вони повідомляють про свою обізнаність із наявністю обставин, 
які виключатимуть виплату страхового відшкодування (чи будуть 
підставою для повного чи часткового регресу). Це один із заходів, що 
можуть застосовуватися на етапі укладення договору ОСЦПВВНТЗ. 

Тривалий час найбільш актуальною залишається проблема спро-
щення процедури фіксації ДТП та виплати страхового відшкодування, 
хоча на сьогодні на рівні законодавчого забезпечення вона частково 
вирішена (Повідомлення про ДТП). Однак до змін у цій сфері треба 
ставитися зважено, оскільки спрощенню отримання відшкодування 
повинно кореспондувати відповідне посилення контролю за недопу-
щенням правопорушень. 

Одним із способів, що має дозволити частково подолати проблему 
порушення договору ОСЦПВВНТЗ (з боку страхувальників та вигодо-
набувачів) та прискорити процес розслідування страхових випадків, є 
використання спеціальних технічних пристроїв – реєстраторів. При 
застосуванні технічних пристроїв для контролю за сумлінністю стра-
хувальників та вигодонабувачів наявність такої соціальної потреби є 
очевидною. Крім можливості запобігти страховим правопорушенням 
економічною специфікою соціально-технічних відносин, що мають 
безпосередній вплив на можливість віднести цей вид відносин до від-
носин, що врегульовуються правом, є властивість техніки економити 
соціальний час. Ця риса може знайти свій вияв під час розслідування 
співробітниками страховика чи аварійними комісарами страхового 
випадку за участю ТЗ, хоча б один із яких був обладнаний спеціальним 
реєстратором. Можливості реєстратора фіксувати маршрут, пробіг та 
швидкість можуть відкрити нові перспективи перед правовим регулю-
ванням ОСЦПВВНТЗ. Наприклад, можна фіксувати кількість днів, 
коли ТЗ експлуатувався, кількість кілометрів, середню швидкість руху 
тощо. 
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Слід ураховувати, що без законодавчого закріплення відповідного 
обов’язку власники ТЗ підуть на їх оснащення реєстраторами лише 
тоді, коли їм це буде вигідно. Страховикам і державі варто заохочува-
ти такі дії, ще й керуючись тим, що автовласники, які встановлювати-
муть подібні пристрої, є потенційно добросовісними. Оснащення тран-
спортного засобу реєстратором може стати чинником, що сприятиме 
підвищенню ступеня відповідальності водіїв, уникненню правопору-
шень, відповідальнішій поведінці за кермом, а отже, і безпеці дорож-
нього руху. 

Відшкодування збитків є єдиним видом договірної відповідально-
сті, що вимагає наявності повного складу правопорушення: протипра-
вної поведінки, шкідливого результату (безпосередньо збитків), при-
чинного зв’язку між збитками і протиправною поведінкою, вини 
порушника. Особливість відшкодування збитків у договірних відноси-
нах ОСЦПВВНТЗ, на нашу думку, полягає в тому, що право на засто-
сування такого виду відповідальності мають лише сторони договору. 
Потерпіла особа – вигодонабувач може вимагати змусити страховика 
виконати своє зобов’язання, може вимагати застосування штрафних 
санкцій, передбачених на випадок неналежного виконання страхови-
ком своїх зобов’язань, але не може претендувати на стягнення зі стра-
ховика збитків. Винятком є право на стягнення судових витрат. При 
цьому слід пам’ятати, що вигодонабувачеві належить право вимоги 
виконання за договором ОСЦПВВНТЗ. 

Водночас страхувальник як сторона договору ОСЦПВВНТЗ має 
повне право на відшкодування як матеріальних збитків, так і мораль-
ної шкоди у разі невиконання чи неналежного виконання страховиком 
своїх договірних зобов’язань (здійснення страхової виплати вигодона-
бувачеві). Однак на практиці такі випадки є рідкісними, оскільки зде-
більшого СК знаходить підставу для своїх дій якщо не фактичну, то, 
принаймні, формальну. Право на захист своїх прав шляхом стягнення 
відшкодування збитків мають не лише страхувальник та вигодонабу-
вач, але й страховик.  

Додатковим видом відповідальності, яким може скористатися 
страховик, але позбавлені всі інші учасники відносин ОСЦПВВНТЗ, є 
відмова страховика від свого зобов’язання – здійснення страхового 
відшкодування (регламентної виплати). Закритий перелік підстав для 
застосування такої відповідальності встановлено п. 37.1 ст. 37 ЗУ «Про 
ОСЦПВВНТЗ» [1]. Невиконання своїх обов’язків безпосередньо виго-
донабувачем може призвести до припинення зобов’язання щодо нього 
страховика, однак при цьому продовжує існувати зобов’язання страху-
вальника щодо відшкодування шкоди такій особі (у межах строків 
позовної давності). На нашу думку, така поведінка суперечить прин-
ципам справедливості та розумності, притаманним цивільному праву, і 
не має заохочуватися (наприклад, як було вказано вище, шляхом об-
меження права позиватися до заподіювача шкоди або дозволу здійс-
нювати таке відшкодування за рішенням суду). 
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Отже, цивільно-правова відповідальність – це важливий елемент 
системи забезпечення виконання учасниками відносин ОСЦПВВНТЗ 
своїх зобов’язань. Одним із найбільш дієвих засобів захисту, що мо-
жуть застосовуватися у разі невиконання чи неналежного виконання 
обов’язків страховиком, є відшкодування шкоди (зокрема моральної). 
Однак недоліком можна вважати те, що законодавство не надає такого 
права вигодонабувачеві. Він може розраховувати лише на відшкоду-
вання судових витрат. 

Література: 
1. Про обов’язкове страхування цивільно-правової відповідально-

сті власників наземних транспортних засобів: Закон України від 
1 липня 2004 р., № 1961-IV // http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1961-
15 

Макарук Олена Василівна 

Херсонський національний технічний університет, 
аспірант кафедри державного управління і місцевого 

самоврядування, магістр з державної служби 

ПОНЯТТЯ «ПОДАТКОВИЙ БОРГ» 

Добровільна сплата податків і зборів суб’єктами господарювання 
є основним джерелом наповнення державного бюджету, а її рівень – 
показником ефективності реалізації податкової політики та функціо-
нування податкової системи в цілому [3].  

Наявність податкового боргу є загальнодержавною проблемою, 
так як ненадходження коштів до бюджету в запланованих обсягах з 
причини виникнення податкового боргу безпосередньо впливає на 
видатки бюджету в частині фінансування державних програм соціаль-
но-економічного розвитку. 

Конституційний обов'язок кожного сплачувати податки і збори в 
порядку і розмірах, встановлених законом (ст.67) [1]. 

Тобто, утримувати та/або сплачувати податки і збори (обов'язкові 
платежі), пеню та штрафні санкції до бюджетів та державних цільових 
фондів покладено на платників податків. 

Порядок та строки сплати до бюджетів податкових зобов'язань ре-
гламентується нормами Податкового кодексу України від 02.12.2010 
№2755-VІ. 

Платниками податків визнаються фізичні особи (резиденти і нере-
зиденти України), юридичні особи (резиденти і нерезиденти України) 
та їх відокремлені підрозділи, які мають, одержують (передають) об'є-
кти оподаткування або провадять діяльність (операції), що є об'єктом 
оподаткування згідно з цим Кодексом або податковими законами, і на 
яких покладено обов'язок із сплати податків та зборів згідно з цим 
Кодексом (п.15.1 ст. 15 ПКУ) [2]. 
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